

美誣華「偷技術」 中嚴辭駁「四錯」

華春瑩：美若再抱霸權邏輯 會在歧途越走越遠

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在北京舉行的例行記者會上，用四個「錯」回應美方對中國「偷竊技術」的指責。華春瑩說，如果美方繼續抱守「美國打人有理，別國自衛無理」的霸權邏輯，只會在孤家寡人的錯誤道路上越走越遠。

會有記者問，據美國白宮網站消息，美國副總統彭斯在講話中表示，在所有行業，中國對美商品徵收的關稅是美對中國商品徵稅的3倍，美將採取強硬措施，阻止中國「偷竊」技術。如果中國拒絕公平貿易，繼續報復美國，美國不會退縮。中方對此有何回應？

華春瑩回應說，日前中國商務部聲明已經系統清晰闡明了中方有關立場。「既然美方官員又提到了中美經貿中的所謂關稅、公平、『偷竊』、報復等問題，我可以再簡要回應幾點。」

第一錯 誇大中國關稅

「第一，在所有行業，中國對美國關稅是美對華關稅的3倍？錯！」華春瑩說，以汽車關稅為例，美國對乘用車的進口稅率是2.5%，但是卡車進口稅率是25%，而中國對進口汽車零部件關稅只有10%，近期又降到6%。

第二錯 謗拒公平貿易

「第二，中國拒絕公平貿易？錯！」華春瑩說，中方從來主張公平貿易。但是公平不能自說自話，不能完全根據自身利益和需要來制定標準。中方正在推進新一輪對外開放，將繼續努力營造開放、透明、公平、可預期的商業環境。而美國卻在製造種種藉口，甚至濫用「國家安全」等荒謬理由對中國企業在美正常投資和經營活動製造種種障礙和限制。中國在開門，美國在關門。誰對誰錯，一目了然。

第三錯 竊取知識產權

「第三，中國『竊取』美國知識產權？錯！」華春瑩強調，美方污蔑中國「偷竊」知識產權是對歷史和現實的嚴重歪曲。中國正堅定實施創新驅動發展戰略，中國的創新成就一



華春瑩以汽車關稅為例，反駁美國有關中國進口關稅的言論。圖為美國越野車進口至中國。 中央社

不靠偷，二不靠搶，而是13億多中國人民靠智慧和汗水奮鬥出來的。美國前財長薩默斯講了句公道話：中國企業在技術上處於領先地位，不是「竊取」美國技術的結果，而是首先源於中國基礎科學領域優秀的科學家和重視人才、關注科學的教育體系。建議美國那些唯我獨尊的人，不妨去認真讀一讀英國著名歷史學家李約瑟先生的《中國科學技術史》。

第四錯 扮受害者挑釁

「第四，如果中國繼續報復，美國不會退縮？錯！」華春瑩說，正確的說法應是如果美國繼續任性妄為，世界各國將更加堅決有力回擊。這是一場由美國率先挑起的單邊主義與多邊主義、保護主義與自由貿易、強權與規則之爭。堅決維護自身正當權益、維護多邊貿易規則和體系是國際社會的強烈共識和決心。如果美方繼續抱守「美國打人有理，別國自衛無理」的霸權邏輯，只會在孤家寡人的錯誤道路上越走越遠。

假借「國安」橫行 商務部：美毀多邊貿易規則

香港文匯報訊 據中新社報道，中國商務部條約法律司負責人昨日就美國日前將中國針對美鋼鋁232措施的應對措施訴諸世貿爭端解決機制發表談話。

該負責人稱，美鋼鋁232措施以「國家安全」為名，行貿易保護主義之實，這已成為世貿組織眾多成員的共識。美方措施是對多邊貿易規則的嚴重破壞，損害了包括中國在內的世貿組織成員的正當權益。中方已按世貿規則向美方提出補償磋商請求，但美方拒絕予以回應。中方根據《中華人民共和國對外貿易法》相關

規定，不得不採取進一步行動，以平衡美鋼鋁232措施對中方造成的利益損失，維護自身的合法權益。該負責人稱，中方措施是維護國家利益和多邊貿易體制的必要舉措，是正當的，也是符合多邊貿易規則的。中方認為，若美方仍有誠意遵守多邊貿易規則，就應盡早終止違反世貿規則的限制措施，徹底解決因此與世貿組織成員發生的爭端。該負責人稱，中方願與相關成員一道，共同維護多邊貿易體制的權威。

歐媒：中歐齊對貿戰說不

德國之聲電台網站：

歐洲理事會主席圖斯克、歐盟委員會主席容克在北京與中國國務院總理李克強會晤。雙方會後發表措詞相對溫和的聯合聲明，重申支持自由貿易、促進多邊主義，以及共同維護以規則為基礎的國際秩序。

英國廣播公司：

圖斯克在會晤開始時呼籲中美俄攜手為日益緊張的國際貿易局勢降溫，避免陷入劇烈衝突和動盪之中。圖斯克說，歐洲、中國、美國和俄羅斯有共同責任，不去破壞全球秩序，而是要改善它。不發動將演變成歷史衝突的貿易戰，而是勇敢、負責任地改革，以規則為基礎的國際貿易秩序。

《歐洲時報》：

此次中歐領導人會晤，就深化互利共贏的中歐全面戰略夥伴關係達成豐碩成果。其中重要成果之一是中歐雙方決定攜手合作，以中歐合作的穩定性應對國際形勢的不確定。

奧地利廣播公司：

在中美貿易爭端背景下，歐盟和中國領導人在北京舉行年度峰會。在貿易爭端中，歐中都拒絕特朗普在世貿組織之外採取單方面行動。

《法蘭克福匯報》：

特朗普總統的一系列單方行動，的確促成了歐盟和中國在許多問題上的共同立場，比如雙方都支持巴黎氣候保護協定，都主張維護全球貿易秩序。中國和歐盟還建立了工作小組，討論世界貿易組織改革事宜。

資料來源：中新社

律師教避關稅 港企3招自保

香港文匯報訊（記者 周曉菁）中美貿易摩擦升溫，美國律師行 Sandler, Travis & Roseberg 合夥人及亞太區負責人彭郁竹昨在貿發局研討會上指出，受加徵關稅影響的公司，除申請豁免關稅外，還能通過「關稅工程」、「作業工程」、「首次銷售規則」三種方案，合法迴避徵稅。對於內地和香港的中小企，她建議，遵循首次銷售規則會是最佳的解決辦法之一。

面對中美貿易戰開打，香港商家如能掌握各種報關策略、熟讀國際規例及作出適當的調整，將可靈活應對目前挑戰。在貿發局昨日的研討會上，熟悉國際貿易規例及海關法規，具豐富處理貿易糾紛經驗的全球最大的國際貿易、海關事務及進出口相關事務的服務機構之一的美國律師行 Sandler, Travis & Roseberg，向港企講授各種報關策略及國際規例。

準備適當文件 程序不再複雜

該律師行合夥人及亞太區負責人彭郁竹表示港商有三種方案（見表），可以合法迴避徵稅。由於本港大多數出口商為中小企，她指此類公司較適合採用「首次銷售規則」。她表示，方法是企業可以降低用來評稅的買賣價格，即安排中間商購買自家產品，然後再賣出去。中間商只需是合法公司且有安排符合「首次銷售規則」，便能降低繳稅成本。彭郁竹稱，美國進口商從中間商買貨，而

中間商則與一家工廠簽訂合約，以生產有關貨物，貨物就會根據中間商與工廠之間的售價來估價。就以往經驗來看，許多企業初期會覺得程序複雜，但只要謹慎策劃且把適當文件準備好，便可以滿足美國政府的要求。

而對於一些規模較大的企業而言，彭郁竹介紹，可採取「關稅工程」，即商品通過輕微的修改，使產品歸入不加徵關稅的類目，達到調整產品以爭取有利關稅待遇的目的。不過，這一做法需要足夠的研發時間和設計團隊在背後支持，可能也會花費額外的研發費用。

彭郁竹續指，「作業工程」則更適合製造業，即進行產業轉移，將產品原產地從香港或內地轉往另一個不受徵稅影響的國家。她坦言，就目前趨勢來看，大多鋼鋁企業會選擇搬去越南，服裝製造業偏向轉移至印尼等地，與此同時都會更重視內地市場，拉動內需。

加關稅添憂慮 諮詢企業增加

該律師行資深經理莊承媚隨後補充，自美方正式對首階段340億美元的中國商品加徵關稅以來，前來諮詢避稅問題的企業數量有所上升。她透露，有些廠商涉及單車、手袋、旅行箱等消費品，原本可能出口至美國屬於零關稅或低單位數關稅，逐漸緊張的貿易關係令這一類未出現在清單中的生產商擔憂漸增。



彭郁竹（左二）為受加徵關稅影響的公司提供3種避稅方案。香港文匯報記者周曉菁 攝

貿發局暫維持港出口增長預測

香港文匯報訊（記者 岑健榮）在貿發局昨日的研討會上，貿發局研究總監關家明表示，暫維持香港今年全年出口增長預測目標於6%不變。他認為由於香港今年上半年出口增長達9%，故即使中美發生貿易戰，令香港貿易增添不明朗因素，香港能達成預測目標的機會不低。至於預測會否改變，關家明則透露這需要待香港今年第三季的出口數據公佈後才能決定。

關家明續指，貿發局曾對港商進行調查，而第二季的調查結果顯示，只有近50%受訪企業表示中美貿易戰不會對他們構成重大問題，較第一季的75%，大幅減少25個百分點，反映受貿易戰影響的港商增多，故貿發局將提供更多有關中美

貿易戰的最新資訊供港商參考，以協助它們應對挑戰。

貿戰不至於令港全面衰退

貿發局環球市場助理首席經濟師陳永健昨日表示，目前難以準確估計中美貿易戰的實際負面影響，因美國將就對落實向2,000億美元中國商品加徵10%關稅一事，於下月20日至23日舉行聽證會，是否「原封不動」地落實徵稅仍有疑問。他續指，中美貿易戰將對香港對外貿易增長構成負面影響，但不至於令香港經濟陷入全面衰退。

不過陳永健同時強調港商不應掉以輕心，反而要以貿易多元化及開發新市場來減低中美貿易戰對它們的衝擊。

人民日報：中國開放步伐不會被貿戰打亂

香港文匯報訊 中國商務部針對美國貿易代表辦公室《關於301調查的聲明》的聲明中說，不管外部環境發生什麼變化，中國政府都將堅持發揮市場在資源配置中的決定性作用，保護產權和知識產權，發揮企業家的重要作用，繼續推動對外開放，創造有吸引力的投資環境，堅定支持經濟全球化，堅定維護國際經貿體系。

「商務部聲明重申了中國堅持對外開放的決心，透露的信息是明確的。中國將繼續按照自己的節奏，改善貿易投資環境，為自身發展和世界繁榮敞開大門，為維護自由貿易與投資的夥伴關係提供『中國機會』。」中國國際貿易學會專家委員會副主任李永接受《人民日報》訪問時說，中國不斷推出的改革開放舉措是實實在在的。「我們堅決維護WTO框架下的多邊貿易體系。」

「美國對中國發動貿易戰，有其自身的國內政治考慮，也基於其荒謬的邏輯，但是我們自主開放的步伐不會停止，也不會被美國發起的貿易戰所打亂。我們會用更大的開放力度，推動更大的改革和高質量發展。」商務部國際貿易經濟合作研究院美洲與大洋洲研究所所長李偉說。

「中國始終堅持對外開放，積極參與經濟全球化發展進程，不僅促進了中國經濟的持續高速增長，也為國際市場的繁榮作出了重大貢獻。」中國人民大學國家發展與戰略研究院研究員王孝松說。

「從知識產權看，我們提出建設创新型國家，知識產權保護被放在相當重要的位置，而且在保護知識產權的過程中，我們也讓全世界獲益。」李偉說。

「加大知識產權保護力度，是我們改善投資環境作出的莊嚴承諾。」全球化智庫主任王輝耀認為，中國巨大的市場規模、良好的營商環境，會為世界提供一個巨大的投資優選地，從而拉動世界經濟的恢復和發展。

「在國際經貿環境因貿易保護主義而充滿變數的情況下，跨公司需要更穩定、可預期的發展環境。中國為保護企業利益所作的努力事實上就是在創造這樣的環境。」商務部國際貿易經濟合作研究院美洲與大洋洲研究所副所長周密說。

港企自保三式

方法	內容	特點
關稅工程 (tariff engineering)	修改產品，進入不徵稅類目	時間長，技術要求高
作業工程 (operational engineering)	將原產地轉往不受加徵關稅影響的國家或地區	適合勞動密集型產業
首次銷售規則 (first sale rules)	尋找中間商買賣產品	費用相對較少，適合中小企

製表：香港文匯報記者 周曉菁